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Η τρέχουσα πολιτική κατάσταση στο Μαυροβούνιο βρέθηκε 
στο επίκεντρο της σειράς επαφών που πραγματοποίησε με 
κυβερνητικούς αξιωματούχους και υψηλά ισταμένους 
εκπροσώπους του πολιτικού κόσμου της χώρας κατόπιν 
σχετικού αιτήματος τους, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας 
κ.κ. Πορφύριος το διήμερο 27 και 28 Ιανουαρίου 2022.

Συγκεκριμένα ο Μακαριώτατος συνομίλησε με: τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης 
Dritan Abazović, την Υπουργό Παιδείας, Πολιτισμού, Επιστήμης και Αθλητισμού 
Vesna Bratić, τον Πρόεδρο του Σοσιαλιστικού Λαϊκού Κόμματος Vladimir Joković, 
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τους αρχηγούς του Δημοκρατικού Μετώπου Nebojsa Medojevic, Andrija Mandić και 
Milan Knezevic, με τον Υπουργό Γεωργίας Aleksandar Stijovic, και με τον πρώην 
Υπουργό Δικαιοσύνης Vladimir Leposavic.

Ο Πατριάρχης Σερβίας άκουσε με σεβασμό τις απόψεις των συνομιλητών του για 
την κατάσταση στο Μαυροβούνιο και εξέφρασε την πάγια θέση της Εκκλησίας να 
μην εμπλέκεται σε κομματικές αντιπαραθέσεις, αλλά να προσεύχεται στον Κύριο 
για το όφελος, την ειρήνη και την προόδο των πολιτών της χώρας.

Επίσης, κυρίαρχο θέμα των συνομιλιών ήταν η υπογραφή της Βασικής Συμφωνίας 
μεταξύ της Εκκλησίας της Σερβίας και του κράτους του Μαυροβουνίου και η 
ρύθμιση των εκκρεμών ζητημάτων που ταλανίζουν τις σχέσεις των δύο πλευρών 
εδώ και αρκετά χρόνια.

Ο Μακαριώτατος εξέφρασε την ικανοποίηση του για το γεγονός ότι όλοι οι 
συνομιλητές του κατανοούν ότι το ζήτημα της ισονομίας μεταξύ των Εκκλησιών 
και των θρησκευτικών κοινοτήτων έχει προεκτάσεις που αφορούν τον πολιτισμό 
και την δημοκρατία. Παράλληλα, εξέφρασε την βεβαιότητα ότι η Βασική 
Συμφωνία θα υπογραφεί όταν εξομαλυνθεί η πολιτική κατάσταση στο 
Μαυροβούνιο.

Να σημειωθεί ότι την περασμένη Τετάρτη 26/1 και μετά το πέρας του 
υπουργικού συμβουλίου, ο Πρωθυπουργός του Μαυροβουνίου Ζντράβκο 
Κριβοκάπιτς με βιντεοσκοπημένο μήνυμα του δήλωσε ότι το υπουργικό 
συμβούλιο είναι έτοιμο να υπογράψει την Βασική Συμφωνία. Επιπλέον, 
πρόσθεσε ότι το τελικό σχέδιο της Συμφωνίας έχει σταλεί στην Εκκλησία 
της Σερβίας, η οποία πρέπει να αποφασίσει για την υπογραφή.

Vlada Crne Gore je na današnjoj sjednici usvojila informaciju i iskazala 
apsolutnu spremnost za potpisivanje Temeljnog ugovora sa SPC, u 
najkraćem vremenskom roku. pic.twitter.com/ypqkOwBGsG

— Zdravko Krivokapić (@profKrivokapic) January 26, 2022

 

Η Ιερά Μητρόπολη Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας δίεψευσε 
την φήμη περί στήριξης της μειοψηφίας στη χώρα

Στις 25 Ιανουαρίου, με ανακοίνωση της η Ιερά Μητρόπολη Μαυροβουνίου και 
Παραθαλασσίας διέψευσε την φημολογία που θέλει να στηρίζει τον σχηματισμό 
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κυβέρνησης μειοψηφίας στο Μαυροβούνιο. Προς αποκατάσταση της αλήθειας, η 
ανακοίνωση ανέφερε τα εξής:

«Ο Μητροπολίτης δεν έχει δώσει την εν λόγω στήριξη, ούτε θέλει να συμμετάσχει, 
ούτε τώρα ούτε και στο μέλλον, σε εσωκομματικούς υπολογισμούς και πολιτικούς 
διακανονισμούς.

Για τον Μητροπολίτη, η από 30 Αυγούστου 2020 εκλογική νίκη επί του πρώην 
καθεστώτος, κατά την οποία κέρδισαν τα κόμματα της σημερινής 
κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας, ενώ επικρατούσε κλίμα αντιδικίας σε ολόκληρη τη 
χώρα, είναι πολύτιμη και σημαντική. Όπως όλοι γνωρίζουν, αυτές οι ειρηνικές 
πορείες προσευχής ήταν η μόνη ευαγγελική έκφραση του αγώνα για την 
θρησκευτική ελευθερία.

Επομένως, ας μην περιμένει κανείς από τον Μητροπολίτη να δώσει στήριξη στον 
σχηματισμό οποιασδήποτε κυβέρνησης, που θα επανέφερε το πρώην καθεστώς 
στην εξουσία, άμεσα ή έμμεσα. Υπενθυμίζουμε ότι οι επίσημοι εκπρόσωποι του 
πρώην καθεστώτος, λόγω της απειλής των θρησκευτικών δικαιωμάτων και 
ελευθεριών της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας, αφορίστηκαν από την 
Εκκλησία και έτσι παρέμειναν έξω από τους κόλπους της μέχρι την ειλικρινή τους 
μετάνοια, κάτι που δυστυχώς δεν συνέβη μέχρι σήμερα».

 

Υπό διάλυση η συγκυβέρνηση, εντείνεται το πολιτικό αδιέξοδο

Η πολιτική κρίση έχει κλιμακωθεί στο Μαυροβούνιο από τις 19 Ιανουαρίου, καθώς 
ο Αντιπρόεδρος Dritan Abazović, αρχηγός ενός από τα κόμματα που συμμετέχουν 
στη συγκυβέρνηση κατέθεσε πρόταση δυσπιστίας κατά της κυβέρνησής του με 
αποτέλεσμα η χώρα να οδεύει σε ένα ακόμη πολιτικό αδιέξοδο.

Το «νούμερο δύο» της κυβέρνησης συνεργασίας, επικεφαλής του κόμματος 
«Μαύρο στο Άσπρο», κατέθεσε επίσημα την πρόταση στη Βουλή, τονίζοντας ότι 
πρέπει να μπει ένα τέλος στο πολιτικό αδιέξοδο της χώρας. Η πρόταση φέρει 31 
υπογραφές, ανάμεσα τους και βουλευτές από άλλα κόμματα. Ξεκαθάρισε, ακόμη, 
ότι αρνείται να συμμετέχει σε μία μελλοντική κυβέρνηση συνασπισμού με το 
Δημοκρατικό Μέτωπο και το Δημοκρατικό Κόμμα των Σοσιαλιστών. Ωστόσο, έκανε 
έκκληση και στα δύο κόμματα να στηρίξουν την πρότασή δυσπιστίας, ώστε να 
μπορέσει να επανεκκινήσει η ενταξιακή διαδικασία του Μαυροβουνίου στην ΕΕ, η 
οποία έχει περάσει από «σαράντα κύματα».



Κατά της κίνησης του Αμπάζοβιτς, πάντως, ακούστηκαν και άλλες φωνές από το 
στρατόπεδο της συγκυβέρνησης, με την πρόταση είτε για ανασχηματισμό είτε για 
πρόωρες εκλογές να κερδίζει μεγαλύτερο έδαφος.

Σύμφωνα με την απογραφή του 2011, το 72% των Μαυροβουνίων είναι 
Ορθόδοξοι Χριστιανοί. Οι περισσότεροι – περίπου το 70% – ακολουθούν 
την Ορθόδοξη Εκκλησία της Σερβίας, αλλά ένα άλλο 30% ταυτίζεται με 
την Ορθόδοξη Εκκλησία του Μαυροβουνίου, η οποία δεν αναγνωρίζεται 
από τις άλλες Ορθόδοξες Εκκλησίες. Οι μουσουλμάνοι αποτελούν το 20%. 
Οι υπόλοιποι είναι Καθολικοί Χριστιανοί και άλλοι.


